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Probleme ale profesiunii muzeale În lumea de astăzi 
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căderii regelui Ludovic al XVI-lea. Bogă
ţiile vechii regalităţi aparţineau de la 
această dată poporului, t ezaurele. de 
artă acumulate timp de secole începeau 
să fie arătate marelui public. Mai mult 
încă, ideea dominantă era că oamenii 
vor deveni mai buni avînd acces la 
minunile artei si stiintei. 

' ' ' Sîntem departe de a realiza mult visa-
tul „muzeu universal" sau „muzeul ima
ginar' ', aşa cum şi-l închipuia Andre 
Malraux, dar aceasta nu înseamnă că 
specialiştii în domeniul muzeologiei s-au 
resemnat să fie servanti ai unor institu
ţii perimate, destinate ~ă supravieţuiască 
mai mult din necesitate, să prezinte doar 
culturi ale unor epoci trecute care nu 
interesează decît un număr restrîns de 
„privilegiaţi" , ci dimpotrivă au pornit 
o adevărată ofensivă de înnoire a bătrî
n elor si vesnic tinerelor muzee. 

J ' 

Două categorii de probleme revin în 
discuţii în legătură cu soluţionarea sar
cinilor complicate care stau în faţa muzeu
lui în societatea contemporană şi anume : 

- una legată de instituţia în sine, 
- a doua, de profesiunea noastră . 

În legătură cu funcţiile muzeului 
în societatea contemporană există un 
consens în ceea ce priveşte necesitatea 
depăşirii unei concepţii învechite con
form căreia sarcinile muzeelor trebuie 
să se reducă la conservarea si cerceta
rea colectiilor. La acest e fun'ctii tradi
ţionale , ~uzeul trebuie să ad~uge una 
mai activă , pentru ca el să devină un 
centru unde se elaborează printr-un efort 
colectiv, permanent, m etode şi mijloace 
care să permită publicului să profite 
cît mai mult de pe urma vizitei în expo
ziţii ori a participării la activităţile orga
nizate de acesta. 

P entru înfăptuirea acestui deziderat 
nu pot fi date soluţii „miraculoase" 
valabile pentru orice ţară şi orice cate
gorie de muzeu, deşi există una, pe care 
trebuie s-o examinăm cu cea mai mare 
atenţie: „anim„J ia muzeelor" , panaceu 
destinat să .t.P~·sforme aceste instituţii, 
să impresioneze publicul, să permită 
ieşirea din formele de activitate tradi
ţională . 

Încercările unor muzee în acest dome
niu şi rezultatele obţinute sînt uneon 

deconcertante deoarece adesea se orga
nizează manifestări care nu au nimic 
de a face cu specificul acestor instituţii , 
ceea ce constituie o greşeală. P roblemele 
privind animarea muzeelor sînt foarte 
complexe şi trebuiesc anvizanj ate într-un 
cadru mult mai larg în strînsă corelaţ ie 
cu patrimoniul pe baza căruia fiecare 
popor poate să-şi afirme identitatea sa, 
să dovedească propria sa vitalitate. P atri
moniul nu este numai asa cum exista 

' adesea t endinta de a crede - în exclusi-
vitate o noţi~ne pasei stă; el se îmbogă
ţeşte în fiecare zi din bogăţia vi eţii coti
diene însăşi , asemănîndu-se puţin cu un 
limbaj. Şi unul şi altul permit oamenilor 
să se înţeleagă, să comunice, şi ele evo
luează odată cu societatea. 

În această optică , muzeele, departe 
de a-si vedea micsorat rolul lor, capătă 

' ' conştiinţa lărgirii san:iniJor pe care le 
au ; noi muzee văd lumina zilei: „ecomu
zeele" ""i căror concepţie est e „globală" , 
depăşind cu mult cadrul muzeelor 
tradiţionale . Ca urmare, alte concepţii 
încep să apară : muzeele de artă, muzeele 
stiintifice sau t ehnice, muzeele de istorie 
' ' sau etnografice, adesea „închise" din cauza 
unor conceptii traditionaliste, încep să-s i 

' J ' 

lărgească orizontul ; acţiunea lor începe 
să se integreze unei mişcări de ansamblu 
căreia nimic din ceea ce este viu sau 
contemporan nu trebuie să le fie străin. 

E st e aceasta o utopie? E ste un mijloc 
exagerat de punere în operă? Sîn t oare 
muzeele structuri prea vechi pentru a 
fi modernizate sau transformate? Iată 
numai cîteva din întrebările care se pun 
în legătură cu muzeele în societatea 
contemporană . Răspunsul concret ·dat 
de marile muzee ale lumii, îndeosebi de 
majoritatea celor din ţările socialiste, 
prin modernizarea expoziţiilor, comple
tarea colectiilor după criterii s tiin tifice 

' ' J noi şi schimbarea caracterului întregii 
activităţi cu publicul constituie o dovadă 
că totul este posibil într-un domeniu 
atît de vast ; scopul final este de a da 
un elan nou muzeelor, de a le situa într-un 
cadru mai larg, de a le face să participe 
mai activ la o actiune colectivă în cadrul 
ansamblului edu~ational. 

J 

În legătură cu dinamizarea institu
ţiilor şi activităţii muzeale, o mare difi-
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movare si formare .a cadrelor urmăreste 
' ' un triplu ·-scap: · 

a) să permită formarea unui număr 
cît mai mare de cadre; 

b) să permită, în egală măsură, reva
lorizarea unei f unctii care în unele 
ţări s-a depreciat; ' 

c) să convingă forurile competente şi 
marele public de specialitatea pro
fesiunii. 

„Dar pentru a înfăptui ceea ce ne-am 
propus, spunea el, trebuie însă să pittem 
demonstra practic specificitatea muncii în 
muzee şi din această cauză formarea p erso
nalului este esenţială şi merită să fie 
tratată sub toate aspectele, atît p e plan 
national cît si international". 

'sîntem ma~torii unui interes crescînd 
fată de muzee. Acest fenomen care face 
obiect de reflexie şi dispute între muzeo
logi, sociologi, psihologi şi alţi specialişti 
este adesea numit „boom museum". 

Aceasta demonstrează, fără îndoială, 
că realitatea cere o nouă înţelegere teo
retică a muzeului ca fenomen social, o 
definire modernă a funcţiilor .sale sociale, ·o 
analiză teoretică a ansamblului activitătii 
muzeale care se situează în sistem~l 
stiintei, culturii, instructiei si educatiei. , ' ' ' ' 

Încercînd să definim locul muzeului 
în societatea contemporană trebuie să 
n e oprim încă asupra unui alt aspect: 
în cadrul marii „revoluţii a informaţiei" , 
muzeul poate fi considerat ca un mijloc 
original de comunicare. Definirea locu
lui muzeului în sistemul mass-media cere 
:Stabilirea caracteristicilor esentiale ale 
acestei instituţii , deoarece muze'ul poate 
fi folosit pe de o parte în interesul ş tiin
t ei, instructiei, pentru formarea armo
:{iioasă a p~rsonalităţii, iar pe de altă 
parte ca un element cu capacităţi ştiin
tifice si active exclusive. , ' 

Purtătoare directe de informatie isto-
![ică, economică, socio-politică Şi ştiin
tifică si în acelaşi timp estetică si mo
tională'., obiectele de muzeu stabiiesc un 
~ontact direct cu sursa de informare, 
calitate care nu va put a fi niciodată 
suplinită prin mijloacele mass-media. 

umeroase cercetări pedagogice şi psi
hologice confirmă importanţa enormă pe 
care o are utilizarea ştiinţifică şi educa
tivă a colectiilor din muzee. 

' 

O ·altă caracteristică.. cu totul remarca
bilă a muzeelor este aceea c·ă --ebiectele 
sînt accesibile oamenilor de toate natio
nalităţile ; ca şi muzica, obiectul de mu~eu 
nu cere traducere. Capacitatea organică 
de a stîrni reacţii emoţionale puternice, 
inclusiv estetice, contribuie nu numai la 
formarea personalităţii dar facilitează 
si întelee-erea, asimilarea informatiei. Cali-
' ' u ' tatea atractivă a obiectelor de muzeu 
joacă un rol de catalizator în suscita
rea interesului cognitiv şi creează un cli.: 
mat psihologic care facilitează acumu
larea de cunostinte, trezeste sentimen-' ' , 
tele estetice si contribuie la dezvoltarea 

' armonioasă a personalităţii. 
Astfel, obiec tele de muzeu folosite în 

scopuri educative sînt atît de eficac e, 
încît nu se pot pierde mijloacele mass
m edia şi se dovedesc capabile să trans
mită oamenilor informaţiile pe care le 
poartă. 

Muzeul joacă în egală mrtsură un rol 
esenţial unic şi în calitate de „acumu
lator" de experienţă i storică, de valoare 
estetică în calitatea lui de păstrător şi 
propagator al tradiţiilor progresiste. 

Cerinta studierii, cunoasterii, folosi
rii exp~rienţei istorice est~ o calitate 
organică a societăţii umane. Fiecare gene
raţie se sprijină într-un 'fel sau altul, 
p e umărul generaţiei precedente, suma 
experienţei acumulate în cursul mile..: 
niilor constituie un patrimoniu comun, 
indivizibil al popoarelor. Muzeul, ca insti
tuţie , participă la selecţia, conservarea 
şi socializarea bunurilor i torice, a · expe
rientei colective a umanitătii. 

' ' 
Astfel muzeul e te un fenomen care 

contribuie la dezvoltarea socială fără să 
dubleze nici o altă institutie socio-cultu
rală existengt, aducînd ~ontributia sa 
proprie, originală, la cultură, in strucţie 
si ducati . , , 

În aceste condiţii , întrebării puse d-lui 
H. Landais cu privire la exi s tenţa mu
zeelor în anul 2 OOO i se poat e răspunde 
astfel: Contemporanii noştri înţeleg din ce 
în ce mai bine care este explicaţia succesu
liti mitzeelor la care ne-am referit, iar spe
cialiştii depun toate ejortitrile pentrit per
j ecţionarea activităţii muzeelor pentrit ca 
ele să se integreze moditliti de viaţă actual 
şi al celui din anul 2000. 
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